



戎装褪去心不改 扎根基层助振兴

——记渭源县田家河乡元古堆村党总支书记董建新

新时代陇原先锋

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

渭源县田家河乡元古堆村党总支书记董建新是村民交口称赞的“兵支书”。在脱贫攻坚路上,他争做“排头兵”;在乡村振兴路上,他勤做“领头雁”,用行动践行党员的初心使命,展示着退役不褪色的军人本色,为家乡的繁荣发展贡献着自己的力量。

如今的元古堆村,从“烂泥沟”蝶变为国家4A级景区,从深度贫困村发展为拥有万寿菊、百合、食用菌、中药材、乡村旅游等富民产业的样板村。2023年,元古堆村农民人均纯收入达1.61万元,较2012年增长11倍以上,村集体经济收入达到100万元。

从“退役军人”到“村干部”,他倾力投身家乡建设

进入夏季,董建新比平时更忙了。早上7时刚过,他接到电话后就急忙来到乡村会客厅,和运营团队一起商量如何做好文旅宣传策划,迎接即将到来的旅游旺季。随后,又去游乐园查看建设进度。下午,走进田间地头了解百合、羊肚菌的种植情况……

元古堆村三面环山,高寒阴湿,曾经交通不便,群众生活困难。2002年,董建新退伍回到家乡,尝试发展产业,但受制于交通、环境等因素,最终选择在当地经营一家小餐馆,日子过得不温不火。投身家乡建设,成了那时董建新心中的一个念想。

2013年,春节刚过,渭源县组织两名乡镇干部带领元古堆村15名村民代表前



董建新(左一)查看种苗长势。定西市委组织部供图

往福建蓉中村学习,身为党员的董建新积极参与。“我印象特别深的是,老师说‘工字不出头,靠土可出头’。”深爱着土地的董建新反复琢磨这句话的意思,“蓉中村仅1平方公里,那么点土都能富。我们这么多地,还富不起来?”

培训结束后,董建新被选拔进村“两委”工作,一干就是12年。从村支书助理、村文书、村党支部副书记,一直到村党总支书记,带领乡亲们脱贫致富奔小康。

从“门外汉”到“领头雁”,他开拓进取带领群众奔富路

元古堆的村民们以往只种植小麦、胡麻等农作物,因地势原因,种植面积小,很难成规模。

“要让群众的生活富起来、日子好起来,就一定要带领群众发展好产业。”2019年,渭源县田家河乡元古堆村种植农民专业合作社成立,面对带领群众发展不小的压力与责任,董建新勇敢站了出来,担任合作社理事长,一心带领群

众发展起富民产业。

一次偶然机会,董建新了解到元古堆村自然条件十分适宜种植羊肚菌,市场需求大,产品附加值高。

董建新深知要想带领群众,就一定要自己先试种。2019年7月,他投入近3万元进行试种,因经验不足而失败。

咨询专家、上网查资料、拜访其他种植户……2020年4月,吸取经验教训的董建新再次尝试,种植了22棚羊肚菌。在精心养护和忐忑等待了48天后,小羊肚菌争先恐后露出了头。

2020年6月,董建新带动元古堆村村民种植25座大棚共11亩羊肚菌,81天后迎来丰收,纯收入达23万元。

一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。从贫瘠的土地上起步,在董建新等党员干部的示范引领下,元古堆村牢记嘱托、感恩奋进,富民产业遍地开花。

如今,元古堆村发展起乡村旅游、种植业、养殖业、劳务经济、加工业、光伏食用菌产业和电子商务等富民产业。

从“当家人”到“好代表”,他一片赤诚履职尽责践初心

“人民选我当代表,我当代表为人民。”2023年初,当选为十四届全国人大代表的董建新更忙了,一边忙着村里的大小事务,一边围绕群众关心的问题走访调研。

“乡村旅游如何更好引客?”“农旅融合发展红利怎样才能实现村民共享?”……履职以来,董建新关注的重点始终离不开乡村振兴,对乡村旅游尤为关注。

崭新的房屋错落有致,潺潺的溪水穿村而过,百亩花海、民宿客栈、松林鹿苑、萌宠乐园令人目不暇接、流连忘返……

近年来,元古堆村持续发展乡村旅游,打造特色民宿、开发特色旅游项目,组织开展文化体验活动,去年成功创建国家4A级景区,蹒跚出了一条从贫困村到小康村,再到宜居宜业“和美乡村”的振兴发展之路,成为全省推进乡村振兴的典型和样板。

“为了让老百姓真正吃上‘旅游饭’,今年我们的重点是按照‘一户一业态’的发展模式,把老百姓的庭院打造成游客打卡地……”董建新干劲十足。

走访调研的过程中,董建新不断思考着元古堆村下一步的发展思路。

“我们的旅游基础设施越来越完善,但在发展研学旅游、户外运动和冰雪经济的过程中,也存在着客流较少、服务有待提升等问题。”董建新说,“希望有更多好政策,激励优秀人才下沉乡村,为乡村振兴贡献力量。”

回望来路,初心不改。“我们将始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以创建全国先进基层党组织和全省乡村振兴示范村为目标,全面提升‘红火元古堆’党建品牌示范引领作用,感恩奋进,带领群众把日子越过越红火!”董建新信心十足地说。

兰张高铁兰武段实现移动5G网络全覆盖

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)6月29日,新建兰州至张掖高铁中川机场至武威东段(简称兰张高铁兰武段)正式通车运营。这条高铁,不仅结束了武威、天祝、永登等地不通高铁的历史,而且实现了移动5G网络的全覆盖。

兰张高铁兰武段全长193公里,密集分布着15座隧道、72座桥梁和5座火车站,并穿越了平均海拔3000米的乌鞘岭。

“我们在全线共建成308座移动通信基站,尤其是强化了隧道内的网络信号。”中国移动甘肃公司相关负责人表示,兰武段隧道总长约34公里,里面共分布了68座5G基站,平均不到500米就有一座基站,是日常网络密度的2倍。

据介绍,在17.125公里的乌鞘岭隧道内,甘肃移动创新性地采用了分段耦合技术,优化5G高频段辐射性能,让5G信号更加均匀、损耗更低、覆盖距离更远,实现了乌鞘岭隧道内移动5G网络无缝覆盖。

为解决高铁车体信号穿透损耗高、高铁无线网络切换等重点问题,甘肃移动的高铁网络专项攻坚小组还采用超极小区技术,根据高铁途经区域车速、客流量等情况进行多个网络小区合并,有效降低网络切换频次,确保网速顺畅稳定。

歌声响起

——天祝迎来首批高铁旅客



新甘肃·甘肃日报记者 刘健

“这就是天祝,天蓝地也蓝;这就是天祝,山高水也长。这就是天祝,天祝盼你来,天祝欢迎你,天祝等你来……”

6月29日11时28分,兰张高铁兰武段首趟动车组列车C9832次动车组列车抵达天祝西站。当旅客走出车站的那一刻,站前广场上响起一曲《天祝欢迎你》。身着藏族服饰的人们载歌载舞,为旅客送上了代表纯洁、吉祥的哈达,并带着旅客们跳起了锅庄舞。

“太高兴了,天祝的热情让我特别感动。”一位来自济南的游客一边学着跳,一边对记者说。

天祝县素有“河西走廊门户”之称。兰张高铁兰武段的开通,为当地

经济发展带来前所未有的机遇。

为了让首批高铁游客进一步了解天祝,当地还在广场上设置了展区。

特色牦牛肉干、高原藜麦、野生菌菇……各种特色产品,吸引了众多游客的目光,人们或拍照记录,或驻足了解。

“这条高铁补齐了天祝铁路交通基础设施的短板,完善了交通运输网络,大幅缩短了与兰州、武威的距离,让天祝区位和交通优势进一步凸显,有利于拓展天祝县白牦牛、高原夏菜、食用菌、藜麦等高原特色农副产品市场,加快推动全县产业结构优化和产业结构升级。”天祝县发展和改革局副局长赵涛表示。

天祝历史悠久,古迹众多,又有雪山、森林、草原等自然景观,风光迤迤,文旅资源丰富。随着兰张高铁兰

武段的开通运营,天祝文旅产业也迎来了难得的发展机遇。

“我们已开通了抓喜秀龙至石门到天堂的民俗风情体验线,以及哈溪、大红沟至冰沟河的生态康养休闲线这两条精品旅游线路,同时还开发了生态康养游、民俗风情游、乡村休闲游、研学观光游等丰富的旅游产品。”天祝县文旅局局长张永堂说。

为了推动高铁旅游发展,天祝投资1.9亿元,在抓喜秀龙草原建成了集户外草原观光、民俗文化体验为一体的乡村旅游综合体项目,建成88个大众休闲帐篷营地,21个半山观景帐篷营地和13个帐篷民宿,并配套了房车营地、司机之家等旅游基础设施。“今年,预计抓喜秀龙景区的游客接待量将达到20万人次,旅游综合收入将突破亿元大关。”在高铁助力下,张永堂对抓喜秀龙景区的发展充满信心。

绷紧安全之弦 强化安全意识

——方大炭素扎实开展安全生产月系列活动

洪万有 康秀领

6月1日上午,方大炭素2024年安全生产月系列活动启动。该公司各基层单位积极响应,以“安全生产月”为契机,组织开展安全生产月系列活动,保障公司生产经营稳定运行。

唱好安全生产“文戏”

6月22日,加工厂组织开展了一场“共筑安全防线,共护幸福家园”的员工家属入厂参观警示教育。员工家属在参观生产线、生产岗位的同时,嘱咐家人注意安全,增强安全意识。员工赵海鹏说:“看着妻子的眼神,听着妻子的话语,我更加明白了安全的意义。”

“爸爸,在岗位上一定要注意安全。”这是焙烧厂开展的员工家属给违章员工写一封信活动中,一位女儿写给爸爸的话。内容充满了温暖和爱意,读了让人动容。焙烧厂组织此次活动,旨在通过阅读家属来信,倡导大家遵章守纪,提升安全意识。

安全生产月期间,各基层单位结合工作实际,充分利用安全文化这个软实力,打好安全生产攻坚战。通过组织开展安全承诺签名、安全公开课、安全大家谈、安全知识竞赛、安全演讲比赛、安全知识专题培训等一系列安全文化活动,进一步提

升员工的安全意识,取得了积极成效。安全环保部部长杨志鹏说:“活动多,氛围浓,效果好。基层单位开展的这么多安全文化活动,为安全生产加油助力,有力促进了安全生产月活动的顺利开展。”

练好安全生产“武戏”

“班长,一名员工中毒晕倒了,快组织抢救。”这是6月21日焙烧厂在四车间组织的一场有限空间紧急抢救演练。演练现场,员工们按照应急预案,采取有害气体检测、通风换气、佩戴空气呼吸机、胸外心脏按压、人工呼吸、呼叫120急救等一系列抢救措施对中毒人员进行抢救。整个抢救过程一气呵成,演练圆满结束,进一步提升了员工应对突发情况的反应处置能力。

“看到员工迅速完成救援,我为他们点赞。演练是提升员工安全意识、安全处置能力和自救技能最有效的方式。今后我们会强化这方面的工作。”焙烧厂厂长翟鸿业在观看了紧急救援演练后说道。

同时,各基层单位在安全生产月期间紧盯员工安全技能素质提升,着力开展实战演练。

“普通化学试剂贮存库发现废甲苯包装物破损,废甲苯溢流至库房前地面,请求支援!”一场危险品外漏紧急处置演练在生产部危险品库房展开。

“有一名员工被机器齿轮碾伤,赶紧救护!”几名加工员工抬着担架,拿着急救包冲向事故地点。一场机械伤害应急处置演练在加工厂紧张进行。

公司消防车呼啸着驶进压型三车间,消防队员和压型员工协同作战,用水枪向“火苗”猛烈喷射。一场消防灭火演练在压型厂三车间沥青库进行。

据统计,安全生产月期间,各基层单位共组织开展消防、机械伤害、有限空间中毒、高空坠落、高温烫伤、易燃气体泄漏等各类安全演练近20场,切实把各种应急预案从文字变成实操,加深了对应急处置操作动作、过程的理解,大幅提升了员工的安全技能和应急处置能力,为安全生产工作提供了有力支撑。

守住安全生产底线

安全生产重于泰山。为进一步做好安全生产工作,方大炭素坚持“党政同责、党政同心”,推动企业加快健全安全责任制,守住安全生产底线。

“要充分利用安全生产月这一契机,全力抓好安全生产,把公司安全生产工作提升到一个新的水平,为公司高质量发展提供坚强保障。”方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓表示。

“公司各级党工团组织要积极行动起来,发挥组织引领优势,开展好各类安全生产活动,助力公司安全生产工作再上新台阶。”

台阶。”方大炭素党委副书记徐鹏说道。

公司各级党团组织把服务企业生产经营作为党群工作的核心,迅速行动起来,充分利用安全生产月的良好氛围,紧紧围绕促安全、保安全,精心组织策划了一系列安全生产活动。

“我们团总支根据公司安排,加强了‘青安岗’的工作,在排查安全隐患、督促员工遵守规程等工作中发挥了积极作用。”设备部团总支书记高若瑛说。在安全生产月期间,高若瑛成了大忙人。在做好设备管理的同时,她和“青安岗”的青年监督员们一起查隐患、找问题、抓安全,为保障员工安全筑起一道坚固防线。

安全生产党支部组织“党建+安全”知识竞赛活动;压型厂党支部组织“安全大讲堂”活动;安全品质部党支部组织“安全生产月”主题知识竞赛活动;保卫部党支部组织开展驾驶员交通安全知识专题培训;石墨化厂党总支开展“共创文明交通——党员交通劝导志愿服务行动”;设备部修建车间党支部组织开展“安全月”筑炉工比武活动……公司各基层党团组织把工作融入到公司安全生产月活动的各个方面,组织开展丰富多彩、富有成效的安全活动,为安全生产月的顺利开展营造了浓厚的氛围。

公司各单位还先后组织开展了“安全环保综合大检查”“上半年设备综合大检查”“铁路专用线安全隐患大排查、大整治”“员工公寓消防系统大检查”“畅通生命通道专项检查”等工作。针对排查过程中发现的各类安全隐患和不安因素,第一时间全面进行整改完善,牢牢守住安全底线。安全生产月系列活动的开展让方大炭素的安全生产更稳定,为完成公司全年生产经营目标任务奠定了坚实基础。

金融支持甘肃文旅高质量发展大会召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)近日,国家金融监督管理总局甘肃监管局、甘肃省文化和旅游厅、平凉市政府共同举办的金融支持甘肃文旅高质量发展大会在平凉召开。

今年以来,国家金融监督管理总局甘肃监管局认真落实国家金融监督管理总局工作要求,立足甘肃文旅产业发展实际,印发《金融支持甘肃文化和旅游产业高质量发展若干措施》,指导金融机构积极在金融纾困、数字化转型、文旅保险、信用贷款等领域探索,构建了一条“多部门协同、多创新并举、多平台互补、多层次保障”的文旅金融生态链。截至今年5月末,全省文旅市场主体贷款余额584.07亿元,同比增长了10%,今年新增授信文旅项目491个。

国家金融监督管理总局甘肃监管局相关负责人表示,当前,针对新时期文旅产业“旅游+”业态发展新模式,全省各金融机构要构建更加完善的文旅金融精品服务平台,围绕“衣、食、住、行、游、购、娱”等多种场景,创新推出全

流程金融产品,助力全省文旅产业高质量发展;要立足金融机构自身职能定位和特色优势,将乡村文旅项目、建设美丽乡村与发展文旅金融有机结合,加大对全省重点旅游项目的金融支持力度;要以敦煌文化、丝路文化、黄河文化、红色文化、民俗文化等传承项目为抓手,以重点项目带动文旅上下游产业链发展,加大对文旅产业基础设施、配套项目等文旅产业链建设金融支持;要强化部门协同合作,加强与财政、发改、税务等相关部门的互联互通和信息共享,缓解银企信息不对称问题,积极开展政银企对接活动,加大对甘肃文旅产业重点领域信贷投放,加快构建现代化文旅产业体系,为甘肃经济社会高质量发展提供有力金融支撑。

会上,甘肃金融机构代表对特色文旅金融产品进行宣讲。甘肃省银行业协会、甘肃省保险行业协会为全省第一批文旅特色支行支公司授牌。省内19家金融机构分别与重点文旅企业签约,签约授信金额80亿元,保额37亿元。



“逐梦镍都”金昌诗会精彩上演

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲 马伊星)诗韵悠扬,乐舞翩跹。6月29日晚,由省文化和旅游厅、省文学艺术界联合会、共青团甘肃省委、金昌市人民政府、金川集团公司联合主办,金昌市委宣传部、金昌市文化广电和旅游局承办的“诗意甘肃·丝路长风三千里”——“逐梦镍都”金昌诗会在金昌市紫金苑景区精彩上演。

诗会在诗乐舞《花潮来兮》中拉开序幕,随后“千年有约”“龙首之光”“相约金昌”三个篇章依次展开,表演者通过朗诵和情景表演等形式,用富有节奏感、韵

(接1版)

“政府成立后,领导干部深入群众中间,充分了解实际情况和群众意见,制定了内容和形式较为完备、符合陕甘边实际的‘十大政策’。”夏世鹏说,“南梁政府”以“十大政策”为统领,设立集市、发行货币、创办刊物、兴办学校,整个边区呈现出空前的繁荣景象。

“十大政策”不仅解决了农民迫切的土地需求,极大地调动了边区广大贫苦农民的革命自主性和生产积极性,也为日益

律美的语言,深情朗诵演绎了《千年回望》《丝路诗韵》《古道遗风》《孔雀石的蝶变》《金川赋》《从镍都到火星的距离》《诗意的金昌》等节目,全景式呈现了金昌市丰富多彩的历史文化旅游资源,展现出新时代金昌儿女拼搏不止、奋斗不息的精神风貌。

本次活动是“诗意甘肃·丝路长风三千里”系列活动的重要组成部分,旨在通过诗歌这一艺术形式,深入挖掘和展示金昌独特的自然风光、人文景观和历史文化,进一步推动文化创新发展,促进文化交流传承,提升金昌文旅影响力。

壮大革命武装、巩固新生红色政权奠定了坚实的群众基础和物质基础。

边区共产党人一边战斗,一边建设,与人民群众血肉相连、休戚与共,凝聚起了广泛的革命力量。在血与火的铸造中,形成了“面向群众,坚守信念,顾全大局,求实开拓”的南梁精神。

历史浩然,精神不朽。南梁精神历久弥新,不断焕发着时代光彩。“南梁精神”已融入干部群众的血脉,焕发着砥砺前行的力量。

武山县嘴头乡樱桃喜获丰收

盛夏时节,武山县嘴头乡樱桃园硕果飘香。果农们忙着采摘、挑选、打包,迎来了又一个丰收的季节。

武山县嘴头乡地处浅中山半干旱旱区。独特的气候条件为培育发展高山林果产业提供了得天独厚的种植环境。嘴头乡高山林果产业面积达到4000多亩。其中,高山大樱桃

650多亩。今年,全乡樱桃亩产1125公斤,产值达到4300多万元。高山大樱桃远销北京、上海、深圳等十多个省市,深受消费者青睐,已成为嘴头乡果农名副其实的“致富果”。同时,武山县嘴头乡还大力发展以樱桃采摘为主的乡村旅游业,为助推乡村振兴注入了勃勃生机。

(李睿博)

中铁十八局兰合铁路项目部多措并举筑牢安全生产防线

为进一步提升项目安全管理水平,中铁十八局集团兰合铁路5标项目部以“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”为主题,开展安全生产系列活动,多措并举筑牢安全防线。

自进场以来,项目部积极打造“党建+”发展模式,在企地合作、工程建设中不断进行党建品牌的有效益尝试,有效促进党建和项目发展的深度融合。结合工会安全文化宣传活动,组织开展安全文化知识竞赛、安全知识抢答赛、安全咨询日等活动,充分发挥了党组织在安全生产中的政治保障作用和党员的先锋模范作用,使安全意识融入全体员工的日常工作生活中。(秦欣悦)